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考生注意：
1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间75分钟。
2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4.本卷命题范围：高考范围。
一、选择题（本大题共16小题，每小题3分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1.下表是根据考古学研究整理的二里头遗址出土的粮食颗粒及折合重量等数据。以下对此解读正确的是（    ）
	
	稻米
	粟米
	黍米

	颗粒数
	14768
	13883
	2248

	千粒重（克）
	16
	2
	7

	折合克数
	236.288
	27.766
	15.736

	粒数占比
	47.8%
	44.9%
	7.3%

	重量占比
	84.5%
	9.9%
	5.6%


A.考古发掘与文献记载互证才有价值			B.已具备相对成熟的灌溉技术
C.古代南稻北栗的农业格局初步形成			D.地区之间经济交流日益频繁
2.西汉前期，作为地方乡官里吏的乡三老、孝悌、里正和里父老等多“有修行，能帅众为善”，协同有秩、啬夫等乡官征收赋税徭役、教化民众。西汉中期以后，出现了樊重“赀至巨万，而赈瞻宗族，恩加乡闾……推为三老”的现象。有学者推算，东汉乡官里吏一般由有资产十万钱以上富人担任。这一变化（    ）
A.增强了郡县官员对地方的影响				B.体现出察举制度影响力的丧失
C.易导致基层与中央政权的离心				D.折射出儒学正统地位遭到冲击
3.下图为一份公元701年沙州敦煌县悬泉乡籍记录。这可用于说明，当时该地区（    ）
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A.自耕农经济大量破产					B.土地私有制继续深化
C.国家严控着土地交易					D.中央政府的权力式微
4.下图是宋代女子从事商业活动的场景。宋代一些女性以经商为业，有些成为专职的商人，并将自己的事业经营得风生水起，在当时具有一定的社会知名度。据此可知，宋代（    ）
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A.实现了男女平等						B.理学束缚已被摆脱
C.男子生存压力大						D.商品经济发展繁荣
5.明代湖北等地区考课式书院较为普遍，“旬有课，月有试，季有考”，地方“一时文风丕振，士气伸而士习弥端”，如提学葛寅亮到安陆府选拔人才，“所拔前茅皆书院中士，相视而笑，各负慕鉴之不爽”。这说明当时（    ）
A.地方教育服务于封建统治				B.理学的社会影响力空前增强
C.学术文化权力中心的下移				D.官吏监察与基层教化相结合
6.1851年底，美国驻上海领事的一份报告中写道：“越来越多的美国船只来到本港……现在本港的中美贸易已接近全国中美贸易的3/4。”另据统计，1853年经由上海进出口的英国货值已分别占到全国各港进出口英国货物总值的59.7%和52.5%。这表明当时（    ）
A.中国对外贸易逆差扩大				B.美英在中国的利益角逐激烈
C.中国外贸重心发生转移				D.上海的发展与世界保持同步
7.陈宝箴等维新人士提出了“以夷制夷”的政策，在通商口岸“准令各国通商，当不令一国专利，不许作租界”。谭嗣同主张“结欢英俄”，以“（请求）二国居间胁日本废去遍地通商之约”。据此可知，部分维新人士（    ）
A.政治活动深受夷夏观念的掣肘			B.以发展资本主义为变革宗旨
C.注重利用外交手段以维护主权			D.强调民族独立是通商的前提
8.1933年8月，毛泽东在一份报告中指出，中央苏区各地“忽视经济建设的重要性”，“没有把经济建设这个任务宣传到广大群众中去”。他强调，必须注意经济工作，要在苏区“普遍建设谷仓，建设备荒仓”“巩固金融，发展贸易”。毛泽东的这一判断主要基于（    ）
A.抗日战争的需要		B.国民革命的形势		C.工作重心的转移		D.武装斗争的环境
9.下表为1948年国民政府副总统的投票情况（单位：票）。这可用于佐证当时（    ）
	副总统候选人
	政党
	4月23日首轮
	4月24日第二轮
	4月28日第三轮
	4月29日第四轮

	李宗仁
	国民党
	754
	27.32%
	1163
	42.69%
	1156
	42.64%
	1438
	52.62%

	孙科
	国民党
	559
	20.25%
	945
	34.69%
	1040
	38.36%
	1295
	47.38%

	程潜
	国民党
	522
	18.91%
	616
	22.62%
	515
	19.00%
	
	

	于右任
	国民党
	493
	17.86%
	
	
	
	
	
	

	莫德惠
	无党籍
	218
	7.90%
	
	
	
	
	
	

	徐傅霖
	民社党
	214
	7.76%
	
	
	
	
	
	


A.国民政府内部斗争与分裂日甚			B.国民党坚持一党专政路线
C.民主建设缺乏稳定的执政基础			D.党派间力量对比发生变化
10.1987年，国务院下发关于坚决落实粮食定购“三挂钩”政策的紧急通知：分期分批及时组织供应挂钩物资和资金，确保对农民兑现。化肥、柴油生产部门要按计划完成生产和调拨任务，不得延误；运输部门要优先安排化肥、柴油运输，不得迟滞；供销部门要及时供应，保证兑现。国务院的这一通知（    ）
A.实质上是实行粮食的自由买卖			B.为协调和保障农民利益创造条件
C.促使产业结构的调整成效显著			D.着眼于增强国有企业的发展活力
11.下表为古代印加帝国的社会调控机制。这一系列机制（    ）
	主要方面
	主要表现

	社会组织管理
	严密的居民编制及土地、税务调配制度

	宗教机制
	推崇太阳神，神化印加诸王。不反对人们在信仰太阳神的同时，保持对原有神灵的崇拜

	物质调配制度
	对沿海地区、高原地区、亚马逊森林地区的物品根据不同需求进行调配

	处罚制度
	对不同的犯罪活动制订了相应的处罚措施


A.推动了印加文明走向世界				B.保障了君主的绝对权威
C.有利于维护统治阶级利益				D.维系了帝国的长治久安
12.西欧中世纪的城市最终通过各种途径取得了自治权利，而这种自治权利是以国王授予的城市特许状形式规定的。通过特许状，城市的市民不再负担封建义务，他们拥有立法、司法和征税、铸币等权利，城市以金钱和人力支持国王。这表明中世纪西欧城市自治（    ）
A.促进了封君封臣制度的产生			B.符合加强国王权力的需要
C.得益于近代民族国家的支持			D.源于新型生产方式的推动
13.苏格兰启蒙思想家休谟指出，“手艺人和商人都挣了一笔钱，贏得了第二流人物的势力和声望，他们既不肯像农民那样，由于经济上的贫困和精神上的自卑，而屈服于奴隶制统治的淫威，也不希望像贵族那样，骑在别人头上作威作福”，因此“形塑了不同于前商业社会的政治生态”。休谟意在强调（    ）
A.政府应重视维护资产阶级利益			B.自由与理性精神渗透商业社会
C.资产阶级民主革命具有必然性			D.工商业发展是政治进步的基础
14.有学者认为，法国的宪政运动“正是以权利与义务、终极正义、自由、平等、安全、财产等意识形态教条为政治行动的根据”，同时政治制度的建设者们在第三共和国时更加注重“妥协与合作”的艺术。该学者旨在说明法国宪政的构建（    ）
A.未能发挥启蒙思想的实践价值			B.注重政治力量间的利益均衡
C.是理性主义与经验主义的结合			D.具有曲折性和渐进性的特点
15.国联指定其成员国担任委任统治地的受委任国，有别于一直以来“先占、征服或割让”等传统方式，受委任国对委任地的统治并不发生主权归属地位转移的效果，实际管理方国家需要履行向国联行政院提交委任事项执行情况年度报告等义务。据此可知，国联的委任制度（    ）
A.对保护战后和平发挥巨大作用			B.折射出非殖民化的时代趋势
C.有效维护了殖民地人民的利益			D.体现了国联的集体安全原则
16.下面为1948年5月西班牙作家萨尔瓦多·德·马达里亚加在欧洲议会上发表的演讲内容。材料意在说明西欧国家应该（    ）

必须诞生这样的欧洲，当西班牙人说“我们的夏尔特勒（法国地名）”，英国人说“我们的克拉科夫（波兰地名）”，意大利人说“我们的哥本哈根”，德国人说“我们的布鲁日（比利时地名）”……为了生存，它将具有那样一种精神，这种精神引导欧洲发明创造性词汇：FIATTEROPA（让欧洲来干吧）





A.率先致力于经济的复兴				B.携手应对苏联威胁
C.以联合方式促共同发展				D.让渡传统国家主权
二、非选择题（本大题包括4小题，第17题12分，第18题12分，第19题12分，第20题16分，共52分。）
17.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料  贞观二年（628年），太宗谓黄门侍郎王珪曰：“近代君臣治国，多劣于前古，何也?”对曰：“古之帝王为政，皆志尚清静，以百姓之心为心。近代则唯损百姓以适其欲，所任用大臣，复非经术之士。汉家宰相，无不精通一经，朝廷若有疑事，皆引经决定，由是人识礼教，治致太平。近代重武轻儒，或参以法律，儒行既亏，淳风大坏。”太宗深然其言。自此百官中有学业优长，兼识政体者，多进其阶品，累加迁擢焉。
——摘编自吴兢《贞观政要·论政体》
（1）根据材料，分别指出唐太宗和王珪的治国理政思想。（4分）
（2）根据材料并结合所学知识，从历史和当时的视角，分析“太宗深然其言”的依据。（4分）
（3）根据材料并结合所学知识，简析上述治国理政思想对唐代产生的影响。（4分）
18.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料                               清末的史书市场
1902年，书商在金陵乡试场前统计：“所销之书，以历史为最多。”《史论类纂》广告谓：“自维新后，试场、学堂莫不以历史试士，统观两场题目，均须切实史事。”书籍市场上，史论类书籍和西史书籍被士子广泛购阅，读史风气渐开，“通知今古，兼习外事”成为风尚。1902年，梁启超在其发表的《新史学》中言：“《二十四史》也，《九通》也……此等书皆万不可不读。”此一观点颇受趋新人士和举子的赞同。史书发行泛滥于市，泥沙俱下，《瀛寰志略》等史地书籍和《明治维新史》等外国政治史也分外畅销。底层读书人心目中的“史论”“史学”与“历史知识”等概念几乎画上等号，并无明显分别，“简”“速”“全”成为购买史书的标准，原本令人望而生畏的厚重史籍经由市场筛选简化，成了“可读之书”。时人多评举业史书难脱词章窠臼，不足为史著，只不过是将策论新瓶装旧酒，商业繁盛与质量低下形成鲜明的反差。
——摘编自王乐鑫《清末科举改制前后的史书市场》
（1）根据材料并结合所学知识，概括清末史书市场繁荣的原因，并简析史书市场繁荣背后暗藏的危机。（8分）
（2）根据材料并结合所学知识，谈谈中国史书业的出路在哪里?（4分）
19.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料                 1949年至今我国四种发展观的主要内容和主要特征
	主要内容
	起步发展观1949~1956年
	政治发展观1957~1977年
	经济发展观1978~2002年
	科学发展观2003年~至今

	发展目标
	恢复国民经济
	巩固政治基础
	发展生产力
	人的全面发展

	发展标准
	工农业总产值
	国家政局稳定
	人均GDP
	人均GNH*

	发展途径
	增长优先
	政治斗争优先
	生产力优先
	全面协调发展

	发展重点
	重工业
	政治意识领域
	民用工业农业
	着力民生改善

	发展方式
	外延式粗放型
	阶级斗争
	外延式粗放型
	内涵式与集约式

	发展形式
	积累优先
	政治挂帅
	积累消费并举
	科学发展

	发展动力
	生产关系革命
	抓革命促经济
	经济改革与开放
	人对幸福的追求

	发展态势
	不切实际快速
	政治表面稳定
	经济快速发展
	社会和谐发展

	发展层面
	单一经济
	政治生活为主
	经济社会发展
	四个文明建设

	区域发展
	全国一起发展
	全国人民革命
	东部带动西部
	东西兼顾协调

	发展结果
	经济初步恢复
	经济衰落
	经济发展迅速
	社会发展显著


*注：人均GNH是称量一个国家人民生活质量高低的国民幸福指数。
——摘编自罗建文《60年来中国社会发展观演变特征与启示》
提取上表中的若干信息，围绕“中国发展观”，自拟一个具体论题，并结合所学知识进行论述。（要求：观点明确，史论结合；表述成文，逻辑清晰。）
20.阅读材料，完成下列要求。（16分）
材料一  马克思（1818~1883年）在研究殖民主义时曾提出：“英国在印度要完成双重的使命：一个是破坏性的使命，即消灭旧的亚洲式的社会；另一个是建设性的使命，即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。”日后，一些西方学者通常援引此观点，认为殖民主义为当地人民带来西式文明，促进其向世界先进地区靠拢。所有对东方“野蛮”“专制”“未开化”等描述，无不导致了一个结论：东方需要西方来拯救。
——摘编自于志伟《列宁殖民地理论研究》
材料二  在印度民族大起义、法国巴黎公社运动等的影响下，马克思在晚年纠正了其对不列颠殖民主义的看法，对殖民主义在印度的历史作用进行了重新分析，深刻批驳了殖民统治在东方国家造成的沉重灾难。
——摘编自李包庚等《马克思对大不列颠殖民主义的批判及其时代意义》
（1）根据材料一，分别概括马克思与一些西方学者对殖民主义的认识，并指出其认识的各自视角。（8分）（2）根据材料二，指出马克思对殖民主义的新认识，并结合所学知识，说明其认识发生变化的原因。（8分）


高三历史参考答案、提示及评分细则
1.B 考查古代农业与文明交流。二里头遗址出土的农作物中以“千粒重”为重量，稻最重，粟次之，黍最轻，结合所学知识可知，稻米原产自我国南方地区，而二里头遗址位于中原地区，由此可推知原始社会时期南北方存在交流，南方的稻传播到中原地区，而以二里头为代表的中原地区已拥有较为成熟的灌溉技术，才能使得对水更加依赖的稻成为重要的食物来源，故B项正确。材料未涉及文献记载，故排除A项；材料只涉及二里头农业情况，无法得出南稻北栗的格局，故排除C项；材料一定程度上可以反映出南北经济交流，但无法得出交流日益频繁，故排除D项。
2.C 考查汉朝基层治理。乡三老、孝悌、里正和里父老虽不是基层的正式官僚阶层，但却赋有辅佐乡官进行治理的职权，根据“有修行，能帅众为善”可知，这些里吏多为基层社会中的民众代表，选任以品行和威望为标准。而西汉中期以后，这些里吏任命有了财产限制，有一定数量家产的人才能当选，这种财产限制，是地方豪强与权力结合的表现，宗族、豪强对基层治理影响力渐大，而他们的利益与皇权并不总是一致，易导致中央对基层社会管控的削弱，故C项正确。里吏不是郡县官员，故排除A项；材料只论及了里吏的选任标准的转变，不能得出察举制影响力丧失，且不符合史实，故排除B项；这种选任标准由德行威望转为资产开始于西汉中期，而汉武帝以后儒学成为正统，故排除D项。
3.B 考查唐代经济。根据材料可知，户主邯寿寿合应受田131亩，但现实却是有一半多的地未受，这表明当时的土地制度即均田制已存在危机，其主要原因是地主大量兼并国有土地，这反映出当时土地私有制继续深化，故B项正确。A项不符合史实，故排除；C项不符合材料主旨，故排除；D项在材料中没有体现，故排除。
4.D 考查宋代社会生活。根据材料可知，宋代一些女子从事商业并取得一定的知名度，结合所学知识可知，这与宋代整个社会经商、重商的趋势有关，女性经商是宋代商品经济发展繁荣的重要表现，故D项正确。宋朝尚未实现男女平等，且深受理学影响，故排除A、B两项；C项材料未体现，故排除。
5.A 考查明清书院与科举。根据材料可知，明朝时期湖北等地书院中以服务科举考试为宗旨的较为普遍，具有鲜明的“应试”特点，地方选拔出的官吏大多数是这些考课式书院出身，因此这些书院的存在服务于科举制，服务于封建统治，故A项正确。材料未体现出理学的影响力，故排除B项；C项不符合史实，故排除；材料反映的是地方书院与人才选拔的结合，而非对地方官员的监察，故排除D项。
6.C 考查近代中国经济。结合所学知识可知，鸦片战争以后，清政府被迫开放连同原有广州在内的五个口岸对外通商。而材料中所体现的是上海在通商口岸贸易地位的提升，成为全国各对外贸易港口货物总值占有量最多的地方，这表明中国贸易重心由广州向上海转移，故C项正确。材料没有完整的对外贸易进出口数据，故无法得出中国对外贸易逆差扩大的结论，故排除A项；B项是对材料的错误解读，故排除；D项不符合史实，故排除。
7.C 考查维新思想。根据材料“以夷制夷”“当不令一国专利”“结欢英俄”等并结合所学知识可知，陈宝箴等维新人士意在利用列强之间的争夺与矛盾，希望达到改约或毁约及维护主权的目的，故C项正确。材料涉及维新人士的思想，但未涉及具体实践，故排除A项；这些维新人士旨在挽救民族危亡，故排除B项；通商的前提不是陈宝箴等人强调的重点，故排除D项。
8.D 考查土地革命时期经济政策。根据材料可知，1933年8月，正值国民党军队对苏区发动第五次“围剿”前，正是在这样的背景下，毛泽东强调经济工作的重要性，故D项正确。此时中共苏区的主要敌人是国民政府，故排除A项；B、C两项的时期并不符合材料，故排除。
9.B 考查国民党一党专政。根据材料可知，参选副总统的入选中国民党占多数，少有其他党派，后续几轮参选投票其他党派干脆不参与，从这些数据中可以看出国民党依旧实行独裁统治，故B项正确。仅从投票无法看出国民政府的内部分裂十分严重，并且后来的投票也相对较为集中，故排除A项；材料实际折射出国家政权为国民党一党所垄断，“稳定的执政基础”说法不符合史实，故排除C项；材料未体现出其他党派与国民党之间的力量变化，故排除D项。
10.B 考查新时期中国的对内改革。材料中从生产到运输再到供应，环环相连，以实现物资和资金，确保对农民兑现，实质上是既坚持粮食合同定购制，又在一定程度上满足农民放开价格的要求，这是政府协调和保障农民利益而采取的积极措施，故B项正确。A项史实错误，故排除；材料没有涉及产业结构的调整，故排除C项；由材料得不出关于增强国有企业活力的结论，故排除D项。
11.C 考查中古时期的美洲文明。纵观印加帝国的几大调控机制，可以看出具有“保民”政策和高压政策相结合的特点，通过这两种手段，他们将人民的思想意识、经济活动和全社会有效地控制在统治阶级设置的轨道上运行，因此这些调控机制的目的在于维护统治阶级的政治统治和经济特权，故C项正确。印加文明并未走向世界，故排除A项；B项在材料中没有体现，故排除；印加帝国并未实现长治久安，故排除D项。
12.B 考查中古欧洲的城市自治。根据材料中国王授予城市具有法律意义的“特许状”“通过特许状，城市的市民不再负担封建义务，他们拥有立法、司法和征税、铸币等权利”“城市以金钱和人力支持国王”等信息可知，城市以法律的形式获得了自治权，适应当时王权加强的需要，故B项正确。西欧城市自治产生于12至13世纪，封君封臣制产生于8世纪，故排除A项；12、13世纪，民族国家尚未形成，故排除C项；12、13世纪还未产生新型生产方式，故排除D项。
13.D 考查启蒙运动。根据材料“既不肯像农民那样……而屈服于奴隶制统治的淫威，也不希望……骑在别人头上作威作福”“形塑了不同于前商业社会的政治生态”并结合所学知识可知，休谟认识到工商业资产阶级有别于传统农民阶层和封建旧贵族阶层，工商业资产阶级的壮大依赖于工商业的发展，这改变了传统社会的阶层结构，催生了中产阶级，有助于推动社会民主与平等的发展，故D项正确。材料未反映出政府的作用，故排除A项；B、C两项不是材料强调的重点，故排除。
14.C 考查法国资产阶级革命。根据材料可知，法国的民主宪政运动以启蒙运动中的民主、自由、平等思想作为行动根据，宪政模式具有理性主义色彩，而同时根据现实斗争的需要，不断吸取革命经验，采取妥协与合作的方式推动革命继续发展，这体现了经验与理性的结合，故C项正确。法国资产阶级革命受到启蒙运动的影响，以启蒙政治理念为宪政构建的指导思想，故排除A项；妥协不等同于注重利益均衡，故排除B项；材料只说明宪政构建道路注重妥协与合作，未体现出曲折性和渐进性，故排除D项。
15.B 考查一战后的国际秩序。根据材料并结合所学知识可知，委任统治是在民族解放运动高涨的压力下，改变了原有的殖民主义统治形式，建立了更为隐蔽的统治形式，一定程度上迎合了非殖民化的时代趋势，具有一定的时代进步性，故B项正确。这种委任统治是列强重新分配势力范围的工具，无法对战后和平发挥巨大作用，故排除A项；“有效”不符合史实，故排除C项；D项材料无法体现，故排除。
16.C 考查二战后世界格局的演变。根据材料“当西班牙人说‘我们的夏尔特勒……”“为了生存，它将具有那样一种精神，这种精神引导欧洲发明创造性词汇：FIATTEROPA（让欧洲来干吧）”可知，该作家主张欧洲各国应该联合起来，组成一个整体，以此实现更好的发展，故C项正确。材料未反映出对经济复兴的观点，故排除A项；该作家认为西欧国家应该联合起来，未体现苏联威胁，故排除B项；材料强调西欧国家以联合方式促共同发展，并不是放弃原有国家主权，故排除D项。
17.（1）思想：“存百姓”的民本观；“唯才是举”的人才观。（4分）
（2）依据：隋朝政治腐败亡国的教训；儒家思想的影响；九品中正制的弊端和士族的没落；维护统治的现实需要等。（4分，任答两点即可）
[bookmark: _GoBack]（3）影响：出现了“贞观之治”，经济发展和社会繁荣；出身社会中下层的读书人，通过相对公平的考试参与政权，扩大了统治基础；提高了官员的文化素质，加强了中央集权；推动了文化教育事业的发展等。（4分，任答两点即可）公众号：高中试卷君
18.（1）原因：清末科举改制中考试科目的变化；西学影响力的加深；梁启超等学者推动了史学的发展；书籍市场的发展；书商为读史风潮的舆论造势（史书广告的推动）；传统史学仍具有生命力；史学研究具有服务于救亡图存的功能。（6分，任答三点即可）危机：读史的功利性不利于史学的长足发展；折射出科举改制与选拔近代实用性通才型人才的目标相脱离。（2分，任答一点即可）
（2）出路：史书应兼具高学术水准和通俗性（可读性）；对史书的编纂和出版应发挥国家管控和市场调节双重作用；史书应更好地服务于现实社会需求（发挥现实启迪作用）。（4分，言之有理即可）
19. 示例：
论题：中国发展观随着时代发展而变化。（2分）
论述：20世纪50年代，中国工业落后，受到帝国主义的封锁和威胁。因此，这一时期的中国发展观以工业化为目标，优先发展重工业，强调经济的增长，增长方式较为粗放。为了释放发展动力，国家进行了三大改造，重视积累。20世纪70年代末之前，计划经济体制僵化以及经济结构不合理的现象突出，人民生活水平亟待提高。因此，20世纪80年代，中国发展观以“四个现代化”为目标，以经济体制改革为动力，农、轻、重全面发展，积累与消费并重，提高人民生活水平，在经济发展的同时兼顾社会发展。21世纪初中国的经济发展水平有了很大提升，人民群众对物质、精神生活的需要进一步提高，社会主义市场经济体制基本建立。因此，这一时期的中国发展观更加全面合理，以人的全面发展为目标，以社会的全面发展为动力，强调协调式、均衡式、内涵式和集约式的发展，注重经济、社会、人与生态的和谐。（8分）
综上所述，时代的变迁深刻塑造了中国的发展观，使其在不同的时代具有不同的内涵。（2分）
20.（1）认识：马克思认为殖民主义具有破坏和建设的双重作用；西方学者认为殖民主义具有积极作用。（4分）视角：马克思以辩证唯物主义为视角；西方学者以西方中心论为视角。（4分）
（2）新认识：强调了殖民主义的破坏性。（2分）原因：资本主义制度的弊端日益暴露；资产阶级剥削加重；殖民地半殖民地民族独立运动及工人运动的深入发展；殖民侵略加剧；马克思对殖民主义本质的认识加深。（6分，任答三点即可）
学科网（北京）股份有限公司
image2.png




image3.png




image1.png




